

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Даниловой Елены Романовны
«Особенности функционирования комплексной анафоры в
политическом дискурсе: когнитивно-референциальный и
лингвопрагматический аспекты», представленной на соискание ученой
степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – «Теория языка»

Диссертационное исследование Даниловой Елены Романовны, посвященное особенностям функционирования комплексной анафоры в политическом дискурсе, является безусловно актуальным и востребованным в современной лингвистической науке, поскольку обращается к малоисследованному вопросу когнитивно-референциального и лингвопрагматического аспектов функционирования комплексной анафоры в политическом дискурсе, что позволяет дать целостное описание комплексной анафоры в русле антропоцентрической парадигмы.

Научная новизна исследования состоит в том, что комплексная анафора впервые рассматривается в тематическом пространстве политического дискурса, что позволяет проанализировать особенности ее функционирования, обусловленные жанром и прагматическим контекстом политического дискурса. Кроме того, автор вводит в теорию анафоры интегративное понятие комплексно-анафорического единства, позволяющее представить процессы комплексно-анафорической компрессии и развертывания в качестве особого текстообразующего средства. Несомненным достоинством работы является предложенная автором схема прагмалингвистического анализа именных и местоименных комплексных анафор, позволяющая наиболее оптимально осветить когнитивно-референциальный и лингвопрагматический аспекты функционирования комплексно-анафорических единств в тексте.

Не вызывает сомнений *теоретическая и практическая значимость* данного исследования, так как данное исследование вносит вклад в теорию языка по таким направлениям, как закономерности построения дискурса; анафорические отношения; семантика высказывания; референциальный, внешнеситуационный, прагматический компоненты смысла высказывания.

Автор формулирует корректную научную гипотезу: «комплексная анафора, функционируя в текстах политической речи и в текстах политического комментария как средство повторной номинации событий и ситуаций действительности, а также их оценки, имеет жанровую специфику». Данная гипотеза конкретизируется в положениях, выносимых на защиту, и успешно доказывается в ходе проведенного исследования.

Материал исследования, а именно, отобранный методом сплошной выборки корпус из 600 фрагментов текстов, включающих комплексные анафоры, репрезентативен и убедителен.

В работе использована серьезная *теоретическая база*, представленная авторитетными и известными трудами по теории анафоры, политического

(медиа)дискурса и связного текста, речевого воздействия, коммуникативного синтаксиса и синтаксической семантики.

Достоверность полученных результатов исследования определяется использованием надежной теоретической базы, обработкой объемного практического материала, серьезной апробацией проведенного исследования, а также выдвижением и доказательством логичных и обоснованных положений. Автор успешно обосновывает целесообразность исследования лингвопрагматического аспекта функционирования комплексной анафоры в политическом дискурсе методами когнитивно-прагматического подхода.

Цели, поставленные диссидентом, достигнуты, задачи решены. Работа характеризуется актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью.

По теме работы у автора имеется 10 работ, включая 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Автореферат Даниловой Е.Р. написан на хорошем научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям.

Таким образом, диссертационное исследование Даниловой Е.Р. отвечает критериям, указанным в пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат филологических наук,
(научная специальность 10.02.19 – Теория языка),
и.о. зав. кафедрой романо-германских языков и
перевода ФГБОУ ВО «Елецкий государственный
университет им. И.А. Бунина»

Лаврищева Екатерина Владимировна

06.02.2018 г.

399770, РФ, Липецкая область,
г. Елец, ул. Коммунаров, д. 28
тел.: +7 (47467) 2-21-93
кафедра романо-германских языков
и перевода ЕГУ им. И.А. Бунина
тел.: +7 (47467) 6-09-62
e-mail: inelsu@mail.ru
e-mail: eklav@mail.ru



Подпись Лаврищевой Е.В.
ЗАВЕРЯЮ
Работник отдела кадров
Г.Г. Конченцева
(подпись, расшифровка подписи)
«06» февраля 2018 г.